Figura 5-17 Esquema del raleo sistematico, ineas continuas alternas.
> Raleo Libre ’

Los arboles se eliminan de acuerdo al criterio del silvicultor.
5.1.12. Procedimientos y Consideraciones Generales sobre los Raleos
> Aspectos Generales

El raleo es una actividad silvicultural que forma parte del plan de manejo, al igual que otras
labores , éstas dependen de los objetivos de la plantacién, donde se consideran los aspectos
econdémicos, sociales y biolégicos.

Se debe ralear siguiendo un plan y las urgencias biolégicas de la especie.

Es importante determinar lo siguiente. '

Determinar el area del rodal a ralear.

Determinar el tipo de inventario a utilizar. :

Obtener los datos necesarios de los pardmetros requeridos segtn el indice de densidad a
utilizar. ' )
Seleccionar el indice y al intensidad del raleo

Determinar el 4rea basal y el nimero de arboles remanentes.

» Area del Rodal

La delimitacién y el calculo del area del rodal se puede realizar de diferentes maneras, sl no
existe en el plan de manejo, utilizando fotos aéreas y mapas de escalas ampliadas que facilitan
en forma precisa la delimitacién de los limites del rodal.

Inventarios sencillos.

Para realizar inventarios en areas
especificas a ralear se utiliza el modelo
sistematico en lineas.

También con parcelas de tamarfio
variables que permitan recolectar los
datos necesarios que ayuden en tomar de
la mejor manera la decisién de los
parametros silviculturales aplicables al
tipo de bosque y el objetivo para la cual se
requiere el tratamiento.

Tomas de datos del inventarios para
efectos de raleos.

Se debe considerar el Diametro, altura y

edad del arbol dominante més cercano al ~

centro de la parcela. : Figura 5-18. La planificacion del area, a través del mapa

Diidmetro de los arboles més cercanos al que muestre los rodales y su urgencia bioldgica, en
' ajuste a su densidad, por los raleos
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centro sin importarle su tipo de dominancia.
5.1.13. Marcacién del Raleo

Sefialamiento de los 4rboles a ralear. Existen diferentes métodos de marcaje de arboles a ralear,
la més barata, sencilla y rapida es la que se realiza en la corteza con machete. Sin embargo hay
que tener cuidado que el sefialamiento se haga a una altura visible y con la misma orientacién
para todos los arboles, de tal forma que facilite su identificacién al momento de ralear.

Obviamente, la realizacién de un raleo puede ser costoso; las herramientas, la mano de obra y
los tratamientos posteriores representan una inversion para el propietario de plantacién existe
la tendencia légica de postergar los raleos. Muchas veces, no hay mercado para los pequenos

productos provenientes del primer raleo, si se retraza el raleo para que sea comercial, corre el
" riesgo de nunca realizarlo.

Quiere decir que el primer raleo, por lo general, no sera comercial, 16gicamente esta situacién
representa una gran desventaja en la promocién de manejo de plantaciones forestales. Sin
embargo es imprescindible ralear los rodales.

En el momento que es posible reconocer cuales arboles son inferiores en el crecimiento y forma o
son susceptibles a enfermedades es el tiempo oportuno para realizar el primer raleo. ‘

Figura 5-19. La supervision de la marcacién, como el desarrollo de las actividades dentro del bosque, son
importantes realizarlas con el duefio del bosque y el técnico responsable de la actividad.

> Selecciéon de los arboles

Para ejecutar un raleo, primero hay.que marcar los arboles que se eliminaran. Este paso es de
- 98



mucha importancia, pues requiere tomar la decision sobre cuales arboles cortar.

El proceso de marcacién se inicia una vez terminado la rodalizacién del Bosque.

La marcacién inicia con la sefializacién, que puede ser con pintura o marcas en la corteza
siempre indicando una sola direccién para que pueden apreciarse desde un solo dngulo.

Figura 5-20. proceso de marcacion dentro de bosque denso, para manejar la densidad ,sobre ajustes a
la misma T

Figura 5-21.

La seleccién y marcacion de los
arboles es una tarea que requiere
de objetivos claros del bosque y la
urgencia biologica de la masa a la
cual se aplica el tratamiento en
funcién de calidad del sitio y al

especie.
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Figura 5-23. El proceso de apeo de arboles en
pendiente debe realizarse con cuidado vy
conservando el distanciamiento para evitar la
perdida de suelo por erosién '

Figura 5-24. Se debe evitar que los arboles queden
apollados unos sobre otros al momento de la
100 derriba
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Figura 5-25. Esquema de la realizacion de un raleo en plantados.
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» Una Practica de Metodo para Planificar Raleo

(Ejemplo)
Indice de espaciamiento

1. Determinar la calidad del sitio en base a la edad y altura dominante y posteriormente con lo
anterior, se entra a la tabla- de S (cual permitaria conocer el valor de S que deberia tener el

rodal).

9. Determinar con los datos del inventario el espaciamiento actual “E ” y “S” del rodal.

.E = Espaciamiento deseado entre arboles
N = Numero de arboles por 1 ha.
E = 10,000m ‘
Por ejemplo
Unrodal : Area 0.57ha
Numero de alboles 604
Determinar nimero de alboles por 1 ha.

lha = 604-+0.57 = 1,060

Determinar E -
E =10,000/1,060 =9.43 = 3.07m. Entre arboles

3. Determinar en base al espaciamiento y a la altura el valor actual del rodal, el valor “ S ”

S=Ex 100

H=Promedio de altura(m)

Por ejemplo
E=3.07Tm
H=17.49m

S =E/Hx 100 =3.07+ 17.49 x 100 = 17.55

4. Comparar elindice” S "actual del rodal(17.55) con el S que indica raleo apropiado, que es mas,

que 4~ 5de “S” actuai del rodal(17.55). Por eso, S es 22.

5. Determinar cudl seria el espaciamiento que quedaria después del raleo dejandoun “ S ” de 22.
S= (E_) x 100

E =(S100)xH
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E =(22+100)x 17.49
E=3.85m

6. Calcular el ntimero de arboles por hectarea que corresponde al espaciamiento a dejar después
del raleo.

E= v 10,000n n=numero de arboles después del raleo
n = 10,000E

n =10,000+(3.85) = 10,000+ 14.82 =675

7. Determinar el nimero de 4rboles a ralear por diferencia entre el nimero de drboles/ ha

actual y el n:umero después del raleo.

Numero de 4rboles a ralear = 4rboles / ha actual-arboles / ha después
= 1060-675
= 385 (por ha)

Determinar el nimero de arboles por 0.57ha.

Numero de arboles después del raleo por 0.57ha = 675 x 0.57 = 385

q

8. Calcular el ntimero de arboles que se cortan en el raleo.
Numero de 4rboles actual = 604 _
Numero de arboles después del raleo = 385
Numero de 4rboles que se corta = 604-385 = 219

Actual Raleo Después del Raleo

604 219 - 385
Raleo 36%

9. Seleccionar los arboles que va a cortar por manera de Raleo selectivo
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Figura 5-26.
Los porcentajes de arboles a extraear en un bosque dependen de
a1 .dansgidad ininial de 1a eanacia v Ins nhistivas dal misma

Figura 5-27. -
Bosque Alto Guarumo. Después del raleo, favoreciendo las condiciones
de los los arboles, para su crecimiento en diametro.
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Figura 5-28. Plantaciones después de un raleo sistematico y de
intensidades bajas.
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5.2.Rotacion en Bosques Coetaneos
5.2.1. Rotacién y Corta.
> Rotacién

Corresponde a la edad de corte de los arboles. Es decir el tiempo que les tom? en alcanzar su
madurez. ‘ I .

» Edad de Madurez

Es el intervalo de tiempo correspondido desde el
inicio del ciclo hasta que alcance su plenitud
productiva y es objeto de aprovechamiento.

» Importancia

Los métodos de ordenacién se basan en el turno
o rotacién para calcular la posibilidad o Corta
Anual. .

Existen 2 grupos de métodos que utilizan el
turno

Posibilidad en Area = Pa=AT/T (AT = Area
total, T = Turno) '

Posibilidad de Volumen: = Pv = VI/ T ( VT =
(Volumen total, T = Turno.) '

La posibilidad es lo permite el bosque cortar,
para mantener su persistencia, puede ser en
area o en volumen. El bosque permite cortar lo
que produce en volumen anualmente y esto se
refleja en el ndimero de 4rboles acortar por
hectarea ‘

Figura 5-29. La edad de corte se refiere al
tiempo que transcurre desde su establecimiento
hasta su utilizacion como materia prima en la
industria maderera. El ciclo de vida es el periodo
en afios que la. especie permanece activa
biolbaicamente.

» Turno

Numero de afios, fijado por el plan de ordenacién entre la formacién o regeneraciéon del bosque
y la corta final de la cosecha forestal sefialado como meta en el tipo de organizacién elegido,
llevara anexo la corta de arboles 0 masa en épocas distintas a la correspondientes a su edad de
madurez tales cortas prematuras o tardias produciran grandes sacrificios de cortabilidad que
se justifican por las ventajas logisticas y-econdémicas de una bien planeada organizacion del

bosque. ’ '
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El concepto de madurez cambia segun se explica a la masa regular o irregular. En la masa
regular hay una renovacién total del vuelo, cuando alcanza la madurez y se realizan las corta
de reproduccién, que de una sola vez o de un corto interval de tiempo aprovechan el vuelo.
La masa se renueva ciclicamente en un intervalo de tiemf}o llamado turno, coincidente conla
edad de madurez de arboles del rodal. L
En las masas irregulares el arbol aislado o en grupos esg/cortado para su aprovechamiento una
vez que cumpla su siclo. El momento de su corte dépendera entre otros de las siguientes
razones.

- Dimensiones y calidades apropiadas a la demanda del mercado.
. Ajuste a los tipos de organizacién fijados como meta de la ordenacion.
- El saneamiento silvicola de la masa residual.

En la masa irregular no hay una cosecha final de productos ni turno de renovacion ya que el
vuelo siempre estaré presente en cambio hay una clasificacion por dimensiones de la corta, que
permite deducir una edad media de madurez en correspondencia con el limite superior
establecidos por los criterios de cortabilidad. '

Rotacion

Corta Final

Turno

Figura 5-30 Desarrollo, segun la edad y secuencia de
tratamientos en un bosque normal.
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5.2.2.Criterios para Determinar la Rotacién del Bosque
» Clasificacion de los Criterios de Cox:tabilidad

- Criterio Biologico : Criterio fisico
' Criterio selvicola

- Criterios Técnicos Forstales : Criterio técnico
Criterio de maxima produccion

- Criterios Econémicos : Criterios de maxima renta
Criterios financieros

» Criterio Fisicos

Corresponde a la vida del arbol. Determina la
edad de madurez que coincide con la vitalidad
de las especies. La corta serd wuna entresaca
de saneamiento, esperarid a la muerte del
arbol o se anticipara a ella.

Es un criterio de mera abstencién y se aplica a
bosque destinado a proporcionar beneficios
indirectos como Parques Naturales, Bosque !
de Recreacion. :

: Figura 5-31. Bombacopsis quinatum, arbol que
» Criterio Selvicula fisicamente llego a su climax

Edad en que los arboles alcanzan su maximo vigor de crecimiento y reproduccién. Se sefiala
como edad de madurez, la que permite un desarrollo vigoroso del 4rbol y mantiene condiciones
satisfactorias para la regeneracion.

x
&

Da lugar a edades de madurez mds precisas y no tan elevadas como el criterio fisico. El
margen de una‘incertidumbre se puede alcanzar de 30 a més afios. Se aplica mejor a bosques
ordenados con finalidad estética, recreativa 6 protectores.

» Criterio Técnico

Estima la edad de madurez por el tiempo requerido para obtener la mayor cantidad del
producto de la clase dimensional y calidad solicitada por la demanda.

En masa regulares la distribu¢ién diamétrica estard concentrada en turno a un didmetro
medio cuando se requieren arboles delgados, el turno podra determinarse cuando el diamétro
medio exceda ligeramente la dimensién éptima esperada.
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En cambio, cuando se requieren arboles grandes nd es convenientes alargar demasiado la
rotacién en espera que el didAmetro medio alcance la dimensién deseada, sino que més bien se
esperara a que una parte de la masa alcancen las dimensiones especificadas, aprovechando las
clases diamétricas inferiores para otro uso.

El criterio técnico es util cuando la meta es la produccién de productos tales como postes de
luz, Arbol de navidad , ect.

» Criterios de Maxima Produccion

Se refiere a la edad que necesita el bosque para
producir su maximo volumen por unidad de superficie. |
Es la edad en la cual el crecimiento medio anual
alcanza su maximo valor (v se 1iguala con el
crecimiento corriente).

El caso que presenta mayor interés se refiere a la
determinacién del turno que da la méxima produccién
maderable en el monte regular.

Varia segun la clase de sitio y los productos en base de
los cuales se determina. La rotacion determinada para
la maxima produccién de madera aserrada es mayor
que la determinada para el maximo volumen cibico.

Esto se debe a que los arboles mas grandes contienen
proporcionalmente méis madera aserrada que los mas |
pequenos. Es decir el incremento medio de la
produccién de madera aserrada culmiina mds tarde
que el incremento medio. “Figura 6-32 Pinus caribaea, bosque en
La curva de incremento medio tiende a mantenerse plena produccién, segun el objetivo del
alrededor de su punto de culminacion ( especialmente mismo

en sitios pobres ) . Como consecuencia la culminacion

del I.M.A ( Incremento medio anual)es més o menos

el mismo.

5.2.8. Ciclo de Corte en Bosque (Bosques de diferentes edades)
Bosque D1setaneo es una masa en que hay una diferencia considerable en la edad de lo
4rboles y en que hay 3 6 mas clases de edad representados. De la definicién se concluye que n
es practico organizar esta masa en orden a su secuencia de edad.
El criterio es sustituir la secuencia de edad por la secuencia de didmetro y la edad de rotacio

por la edad de madurez considerando en el momento que los arboles mayores hayan alcanzad
un didmetro maximo fijado por razones biolégicas y econémicas.
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» Ciclo de Corta

-

Es el intervalo planificado entre las operaciones de corta en el mismo compartimiento u otra
subdivision permanente del bosque. ’

Un bosque pequefio conteniendo un rodal dnico multietdneo puede ser operado bajo el método
de seleccion de arboles con un corte hecho cada afio. En este caso la longitud del ciclo es un

ano. Si el corte se realiza alternado en afios el ciclo es dos afios.

Turno.promedio para algunas Especie en Panamé

Tectona grandis 15 a 25 afios, segun la calidad del sitio donde se desarrolla.
Pinus caribaea 20 a 30 anos segun la calidad delsitio donde se desarrolla
Acacia manguim . 10 a 18 afos segun la calidad de sitio donde se desarrolla
Eucaliptus camaldulensis 10 a 18 afios segun la calidad del sitio donde se desarrollo
Bombacopsis quinatum 25 a 40 anos segun la caildad del sitio donde se desarrolla
Swetenia macrophylla 20 a 35 anios segun la calidad del sitio dénde se desarrolla.

Los turnos técnicos dependen de los objetivos para la cual se establece la plantacion, del
manejo y calidad del sitio donde se establece el bosque. ‘

5.2.4.Criterio Biologicos Para Manejar la Estructura del Bosque de Varias Edades

Para el manejo del bosque de diferentes edades lo mas practico es utilizar el diAmetro como
variable importante.

> Diametro Maximo

Determinado para criterios econdémicos de cortabilidad, el cual no debe exceder el diametro de
los arboles de la masa que representa la edad media de madurez y cortabilidad econdémica.

> Intervalos de Diametros

Que define las clases de didmetros y cuya amplitud estara en funcién del rango de variacién
existente entre el didmetro minimo y el maximo fijado, que por lo general es 5 cinco centimetro.’

» Diametro minimo
Que determina el limite inferior inventariable de la masa y que suele ser de 5 centimetro.
5.2.5. Calculo de la Existencia

El calculo de la existencia se refiere al problema de conocer la existencia total de volumen de
un bosque regulado o normal. .

Un bosque ideal ( normal) esta constituido por volimenes de &rboles de varias edades,
distribuidos de forma tal que produzcan igual volumen anual, sin menoscabo del bosque y de
la futura producccién. Esta es una concepcion tedrica que sirve sélo de guia y su aplicacién
practica es discutible. Un ejemplo puede ser una plantacién de 20 ha.
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De una especie de rotaciéon de 20 afios, donde cada ano se a plantado 1 ha. , durante 20 afios
consecutivos. \
Habr4, por consecuencia, 20 rodales en una serie ordenada. Al final del segundo decenio, el
rodal mas antiguo ( 20 afios ) puede ser cortado a tala rasa y ser plantada nuevamente.
En este bosque ideal se puede calcular el volumen total que existe en un momento dado. Si se
representa en un esquema grafico con la edad en la abscisa y el volumen en la ordenada la
forma sera la siguiente. ' '
Existen diferentes Formulas y técnicas para calcular la posibilidad en un bosque o Corta
Anual Permisible.

Por Ejemplo.

Determinar la corta anual permisible por area ,en base al tiempo de rotacion.

Ejemplo de calculo de Rotacion

Area Forestal Tamaio del Bosque = 100-Has.
El Tiempo de Reotacion = 40 Anos
100 Has entre 40 afios = 2.5 Has.

Se puede Cortar 2.5 Has por aiio.

Cuando se sabe el volumen promedio M3 / Ha y la intensidad de los raleos ,se puede calcular el
volumen total para extraer por ano.

Volumen Total M?

Corta Permisible =
Tiempo de Rotacion /2

La corta Permisible es igual al Incremento Anual. Es decir solamente se.puede extraer lo que
el bosque crece, con la finalidad de mantener la persistencia de la masa forestal.
Existen otras formulas pero al igual que los anterlores temas es imposible poder cubrir todos lo
concerniente sobre este aspecto, sin embargo las formas presentadas son sencillas y faciles de
aplicar lo que puede ser en utilidad para el productor forestal. ’

Figura 5- 33 En una serie de %
rodales ordenados, el nd
volumen es igual a la
sumatoria del volumen de
todos los rodales
4
i i
6 7 8 9 i0 11 12 13 14 15 16 17 8 19 20




Cuadro 5-4 Ejemplo para un Bosque Ideal.

Area total 100 Ha

Tiempo de Rotacién 40 Afios
Tamano ideal Rodal 2.5 Ha

Especie Pinus
Incremento anual 6 m3/ Has / ano
Sitios promedios I- V
Volumen a extraer 600 M3

Durante la edad de rotacién debemos idealmente realizar las actividades en los siguientes
rodales. '

Cuadro 5-5 Otro jemplo de Rotacion para un Bosque Ideal.

Rodal N° 1 Plantacién/ regeneraciéon 2.5 Ha
Rodal N° 8 Primer raleo 2.5 Ha
‘Rodal N° 15 Segundo raleo "~ 2.5Ha
Rodal N° 22 Tercer raleo 2.5 Ha
Rodal N° 40 Corta final 2.5 Ha
Rodal N° 8 12 y 16 Podas 2.5 Ha

9 110 13 14 15 16 17 118 19 20
25 26 27 28 29 30 31 32

35 36 37 38 39 40

Este ejemplo idealiza un;bosque normal en el sentido silvicultural, donde se proyecta la idea
futura del bosque ideal, norma y sentido del silvicultyr en la planificacién del ciclo del bosque.
Inicia con un total de 100 hectareas y un turno de corta de 40 afios, con una rodalizacién, que
resulta de la division de 100/ 40 = 2.5 hectdrea por rodal.

El bosque crece 6 m3/has/ afio* 100 ha = 600 m3 de madera para extraer.

Para inicial el ciclo del bosque, con la Plantacién, Podas Raleos y Corta final, esquematizadas
el periodo del ciclo del proyecto.
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> Curva de crecimiento en Volumen para la especie mas plantada en el territorio nacional.

TECTONA GRANDIS
*GRAFICA RENDIMIENTO

Tectona grandis, es muy facil g
determinar el volumen por calidad de ' /l
sitio observando en el eje X, la ®
edad de la plantaciéon yenla Y % —
los volumen, por ejemplo para una edad A4
de 20 aflos y calidad de sitio I / /-/ é
corresponde 200 metros cubico de } i T
madera. ) //‘ —

o A A
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Gréafica 5-4 Rendimiento en volumien
Tectona grandis

Crecimiento del bosque

Los bosques al igual que otros seres vivientes cumplen con un ciclo de vida. El ano de 1
plantacién representa el inicio de la edad del rodal y el tiempo en que se aprovecha marca e
termino de su ciclo. Este periodo se podra repetir en forma permanente si el bosque se manej
en base al rendimiento sostenido.

El crecimiento del bosque esta influenciado por el comportamiento individual de cada arbol; e
decir el diametro ,volumen y la altura, asi como a la competencia que esta sujeto.

Por la funcién de crecimiento del bosque se puede calcular el producto medio y el margina
conocidos, como el Incremento Medio Anual (IMA) e Incremento Corriente Anual (ICA)

El Incremento Medio Anual (IMA) tiene un maximo cuando alcanza a igualarse.con e
Incremento Corriente Anual (ICA)y desde entonces se mantiene en un nivel superior. La eda
a la cual el ICA y el IMA, son referidos al volumen y se hacen iguales, determinan la rotaci6
biologica.

El IMA se calcula de la siguiente manera

IMA en volumen = Total de Volumen / Numero de anos.

Por ejemplo a los 45 anos el volumen de un bosque es 270 m3 de madera

IMA = 270m3 / 45 anos

IMA =6M3 HA/ ano.

El ICA es la diferencia en incremento entre un ano y otro. Por ejemplo.
A los 5 afios el volumen de un rodal es 8m3/ha

A los 6 afios el volumen aumento a 10 m3ha

ICA = 10~8 = 2M3 ha.
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6. APROVECHAMIENTO

6 .1. Corta y Extraccion , s ‘ -~

Ademas de las funciones de conservacién de los suelos, agua, y fauna, y de su funcién
recreativa, el objetivo final de los esfuerzos de ordenamiento de bosques es hacer que un suelo
produzca la madera y demaés productos forestales necesarios al hombre de alli que las
operaciones de corta y extracciéon hasta colocar la materia prima en las plantas procesadoras,
deban ser consideradas como la culminacién de las practicas silviculturales en la masa
forestal . ,

Las cortas parciales o totales llevadas a cabo en los rodales representan una de las
herramientas més importantes para la consecucién de los objetivos de ordenacidn.

El administrador forestal tiene diferentes responsabilidades técnicas tales como especificar las
condiciones del contrato que se refiere al manejo forestal, implementar y ejecutar los marcados
de arboles y vigilar el cumplimiento de los programas relacionados.

6.1.1. Factores que Influyen en las Operaciones de Corta y Extraccién Forestal
» Factores del Terreno

Condiciéon general del 4rea boscosa.

Localizacion geografica del area : longitud ,latitud , altura sobre el nivel del mar.
Caracteristica climéticas : temperatura y precipitacién .

Descripeion detallada del terreno: pendiente : % de pendiente, longitud de la pendiente,
direccién de la pendiente. '

> Factores forestales

e Tamainio total del area boscosa : metros ctibicos total para aprovechamiento.

e Volumen por hectarea : Crecimiento promedio / ha / afio, metros cubicos por hectirea en
cortas finales.

e Didmetros de fustes, dureza de la madera y pesos de las trozas, grados de peligro para
dafios bioldgicos de las trozas ’

e Consideraciones silviculturales : Métodos adecuados para la reforestacién, y politicas de
entresacas. ’

> Factores sociales

e Mano de obra escolaridad, habilidad, experiencia, motivacion.
e Situacién de empleo : competencia con otras industrias, salarios.

6.1.2. Operaciones Terminales
Se denominan operaciones terminales aquellas cuyos costos por unidad de volumen son

independientes de la distancia de transporte, por ejemplo apeo o corta, desrame, troceo,
descortezado, apilado, carga, y descarga. ,
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6.1.2.1. Apeo o Corta

v

Los factores fundamentales que se deben tener en cuenta para elegir un determinado método
de apeo son : pendiente del terreno, volumen por hectarea, didmetro del fuste, y mano de
obra. El apeo manual ( hacha, sierra de arco ) es recomendable en plantaciones de bajo
volumen por hectarea y didmetros pequefios . El empleo de motosierras esta condicionado al
alto volumen / ha, didmetros grandes y habilidad de los operarios. Las motosierras estan
disefiadas para tumbar &rboles siguiendo las normas apropiadas para hacerlo con
herramientas manuales, o sea empleando dos cortes, uno de direccién y otro de caida. Los
4rboles deben ser talados de un modo seguro, cayendo en la direccién correcta, para evitar
danar el tronco y otros arboles remanentes. '

» Técnicas de Derriba en Plantaciones Forestales

-
2

Los trabajos de derriba y desrame deben ser efectuados solamente por personas instruidas y
preparadas para estas labores . Es importante usar técnicas correctas de derriba: Los arboles
deben ser talados de un modo seguro, cayendo en la direccién correcta, para que el trabajo
siga normalmente y para evitar dafar el tronco u otros arboles.

-

e Ruta de Escape

Permite alejarse en caso de retroceso del arbol al caer .

B= camino .
- de retirada. A= Direccion
Retirada. decaida.

I

B = Caminos
De retirada.

Zona de
peligroso

A= Zona de peligro
y direccion de caida.

—

Figura 6-1.
Preparar camino
de escape.
- .. .. B=Zonade
retirada. .

114



e Limpieza del Arbol

Es necesario eliminar todo obstiaculo que impida realizar efectivamente la actividad de
derriba .

Figura 6-2. Con la motosierra no corte
nunca mas arriba del hombro .corte
toda las ramas bajas con el machete.
Debe limpiar bien el pie del tronco y la
zona de trabajo , eliminando ramas vy
malezas que obstruyan el trabajo.

e Corte de Direccién

La muesca de caida no debe ser mayor a 1/3 del didmetro del arbol . El corte de penetracién
debe ser perpendicular a la direccién de caida . Debemos hacer la muesca de caida lo mas
cercano al suelo como nos lo permitan las condiciones . La muesca de caida siempre debera
estar mas baja que el corte de derriba .

Figura 6 -3 . Corte de direccion.
" Primero el corte diagonal y Después

el horizontal. Debe practicarse

cuidadosamente , y con exactitud.
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¢ Corte de Caida

Es el corte por el cual se completa la labor de e tala. En’'caso de un arbol delgado, deje una

altura de 2 a 3 centimetros por encima del corte de direccion, : ,
una altura de 4-5 centimetros por encima del corte de direccién. Es importante dejar la

bisagra de ruptura, que controla la direccidn de caida.

Figura 6-4 . Corte de Caida

. - Algo por encima de la muesca de

ol caida. ~

- Practicarlo de forma perfectamente
horizontal.

- Entre el corte del talado y la
muesca de caida.debe dejarse en
pie aproximadamente  1/10 del
diametro del tronco = arista de
ruptura. ' "

WA AJ\ J:"\J" hd

A A7

Corte de

Corte de caida /,1 direccion

/
w2y

o
e

Para derribar un arbol se requiere hacer dos cortes, uno de direcciéon y otro de caid

Siempre dejando una bisagra.

En caso de un arbol grueso, deje una altura de 10 a 95 centimetros por encima del corte d

direccion.

Corte de _
caida Figura 6-5. Bisagra de Ruptura.
- Surte efecto como una bisagra.
- Permite controlar la direccion de caida
del arbol.
- De ninguna manera recortarla — en ta
caso .ya no se puede controlar
direccién de caida del arbol (peligro d
accidente)

Corte de direccion.

Bisagra
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6.1.2.2. Desrame

Muchas veces se usan sierras para cortar ramas pequeilas en arboles de reducidas
dimensiones, cuando podria ser més conveniente usar hacha o machetes. Tomando en
consideracion el costo de mano de obra y el grosor de las ramas de pinos y arboles delgados,
no es recomendable usar motosierras para desrame delgados, puede utilizar machete y
hachas, debido a que esta operacién es la que ocasiona més desgaste y dafio a la motosierra y
es-la actividad mas peligrosa para ¢l operador .Orden de desrame recomendado:

Corte las ramas que se interponen en el camino de su trabajo.

Luego, corte las ramas con mucha tension interna. Estas tendran que ser cortadas por etapas,
para aflojar la tensiéon.

Acabe cortando oblicuamente la rama principal.

Figura 6-8. Desrame y limpieza
del arbol con machete.
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6.1.2.3. El Troceo

Usando la motosierra, flexione siempre antes de empezar a realizar el corte cruzado o troceo
Esto es especialmente importante cuando se estd trabajando con troncos muy gruesos y/o en
pendientes. El uso de la técnica equivocada puede causar accidentes y producir enganches de
la motosierra y astillas.

Primero decida por donde pasan las tensiones internas del arbol.
Observe cuidadosamente como reacciona la madera al ser aserrada .

Figura 6-9.  El troceo “se hace normalmente
con dos cortes, primero de abajo hacia arriba y
después de arriba hacia abaio."

Figura 6-10. Corte y Troceo con motosierra.
Proyecto CEMARE.

6.1.2.4. Extraccioén de los Productos Forestales
Objetivo de la extraccion .

Uno de los principales objetivos de la corta es la minimizacién de costos y de demoras
innecesarias, la reducciéon de dafios tanto al rodal residual como a aquellos ya cortados,
evitando también dafnos al suelo, a la calidad del agua, etc. Para disefiar los sistemas 6ptimos
de extraccién es necesario utilizar elementos de ingenieria, economia y de operaciones de
investigacién a fin de maximizar los beneficios netos de cualquier operacion extractiva .
La distribucién y construccién de los caminos forestales son elementos clave para la
consecucién de las metas de extraccion . Los caminos tienen que construirse la mayor parte de
las veces en los-casos en que la madera se distribuye en areas sin redes viales . Estos caminos
permanecen después de que se realiza la corta y sirven precisamente para facilitar diversas
practicas. administrativas, asi como para el control de incendios. Los caminos tienen que
ubicarse cuidadosamente y ser construidos con una ingenieria precisa para evitar danos
minimo al suelo, al agua y al ambiente en general. A continuacién se presenta una tabla que
resume las fases y funciones de operacion. .
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Fase Funcion Descripcion =
Preparacion del arbol Derribo Corta el arbol dejando un tocon bajo.
Desrame Separar las ramas y puntas del tronco
comercial
Troceo Dimensionado de los productos
forestales
Descortezado Eliminacion de la corteza
Astillamiento Obtencidn de astillas a partir del arbol
completo o de sus trozas.
. ; Apilamiento de las trozas para su carga
Arrime del arbol a un area o Apilado pliami P 9

plataforma de concentracion

posterior en el bosque.

Amontonamiento

Amontonar los arboles o las trozas previo
al arrastre, arrime por cables etc.

Arrastre

Arrime de arboles o trozas manteniendo
apoyada en el suelo una parte de la
carga o troza.

Transporte de arboles o trozas
al pie de caminos

Arrime con cables

Arrime de arboles o trozas utilizando
cables utilizando cable reforzado de
acero maquinaria estacionaria.

Distribucién de pro-
ductos

Seleccion de los arboles o las trozas en
productos.

Carga en el bosque

Carga los arboles o las trozas en
vehiculos para transportarlos a la
plataforma de concentracion.

Descarga en la plata-
forma de concentra-
cién

Descarga de los arboles 0 as trozas en la
plataforma de concentracion. Esta dltima
en el punto donde se cargan los arboles
para su transporte final.

Transporte final de los arboles
o trozas

Carga para transporte

Carga los arboles o las trozas en
vehiculos para su trasporte.

Conduccién del vehiculo de carga

Transporte desde la plataforma de concentracion
hasta el mercado.
Descarda Descarga de los arboles o trozas del ve-
g hiculo de transporte en el lugar de venta.
Cubicacién Medicién y cubicacion de los arboles o

trozas para determinar la cantidad de la
madera entregada.
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6.1.2.5. Sistema de Extraccién

Los sistema de extraccién se disefian combinando estas funciones con diferentes tipos de
equipo que mejor satisfagan los objetivos de extraccion. Los sistemas de extraccion variaran en
su configuracién de acuerdo con el terreno, tamano del 4rbol, v productos que se cortan. A
menudo se definen por la forma del producto que demanda el mercado ,como son sistemas de
cortas y largas dimensiones.

» Extraccién y Transporte con Bueyes

Tradicionalmente el uso de bueyes ha sido muy comun en la zona rural de varios paises, para
un sin numero de actividades, tanto lucrativas; el uso difiere de una zona a otra pero
basicamente los usos mas comunes son,: Transporte, faenas agricolas, faenas forestales.De
manera general, se puede decir que las empresas qué se han dedicado ala explotacion
comercial de los bosques en Centro América han utilizado muy poéco los animales, en sus
operaciones ; basicamente las actividades de arrastre se han realizado mediante tractor de
oruga y skidder o tractor forestal. Sin embargo al irse haciendo menos disponible el recurso se
han empezado a realizar pequerios cambios hacia el uso de equipo como tractor agricola ,cables:
y, por supuesto, bueyes . ;
Los nuevos conceptos de conservacién y participaciéon brindan la oportunidad de desarrollar el
empleo de bueyes, ya que ecolégicamente son muy compatible con el bosque y también da lugar
a que la poblacién de las zonas forestales participen de las actividades generando empleo e
ingresos econdémicos.

e . Ventajas Comparativas de los Bueyes

Vida util : mas 8 anos .

Tiempo de trabajo : 5-6 horas/dia

Peso : 700-1100 kilogramos.

Longevidad : 15 anos.

Rendimiento : 4-8 metros cubicos /dia. ( depende del terreno y tamano de la troza.)

Figura 6-11. Extraccion de
madera por medio del tiro
animal , causa bajo impacto,
en el aprovechamiento
forestal.




» Extraccion de Madera con Tractor

Un tractor que realice trabajos forestales debe reunir, robustez y resistencia, debe tener otras
caracteristicas como seguridad en su conduccidn, altura libre sobre el suelo y gapacidad de
tracciéon suficiente. Estas caracteristicas pueden mejorarse instalando "estructuras de
proteccién, aumentando el peso sobre el delante, ampliando el ancho de via, o bien utilizando
ruedas de mayor diametros, traccién a las cuatros ruedas y direccién mediante chasis
articulado o a las cuatro ruedas. Formas de extraccién con tractor .

e Arrastre con Tractor con Grapa de Arrastre

Figura 6-12. En la extraccion
por arrastre se recogen las
trozas, deben formar un
angulo de 45 grado con la
via de extraccion y los
grupos de trozas.

Figura 6-13.  Tractores
agricolas en actividades,
forestales de transportando
trozas con solo adaptarle
un remolaue




